
Deklaratë e përbashkët e Organizatave Mjedisore 
Forumi për Ndotjes në Shqipëri 

Ne, përfaqësuesit e 50 Organizatave të Shoqërisë Civile, institucioneve akademike-kërkimore që 
kontribuojnë në adresimin e çështjes së ndotjes në ajër-ujë-tokë, të mbledhura më 20 Prill 2023, 
në Tiranë në “Forumin për Ndotjen 2023”, diskutuam mbi statusin e ndotjes, gjurmimin dhe 
masat që aktualisht aplikohen për minimizimin e saj në vendin tonë. Gjithashtu, në këtë dokument 
pasqyrojmë jo vetëm perceptimin por edhe fakte lidhur me rezultate të ekspertizave monitoruese 
sikundër edhe shkallën e përgatitjes së autoriteteve qëndrore dhe atyre lokale në adresimin e 
ndotjes. Shoqëria civile mjedisore në Shqipëri vëren me shqetësim ndikimin në rritje të 
përqëndrimit të ndotësve në ajër-ujë-tokë, me pasoja të drejtpërdrejta mbi shëndetin dhe sigurinë 
e komuniteteve të ndryshme, mbi ekonominë dhe mjedisin në përgjithësi. 
Ndotja sot është një sfidë globale dhe karakteristikë e ekonomive apo vendeve në zhvillim, të cilat 
u japin prioritet aktiviteteve me përfitim të lartë ekonomik, por në kurriz të shfrytëzimit të resurseve
apo mjedisit në tërësi për shkarkimin e eksternaliteteve. Rrjedhimisht kjo disbalancë ka shkaktuar
probleme me qëndrueshmërinë e rritjes ekonomike në terma afat-mesëm dhe afat-gjatë.
Ndotja e kombinuar me ndryshimet klimatike janë një realitet global. Ky i fundit paraqitet si 
kërcënim i shtuar ndaj vendeve të vogla si Shqipëria, ku vihet re një rritje e frekuencës së 
ngjarjeve ekstreme të motit si përmbytjet, thatësira e tejzgjatur, valët e të nxehtit dhe zjarret në 
pyje, etj. Rreth 55% e popullsisë së vendit tonë 1 , kryesisht e përqendruar në Ultësirën 
Perëndimore, vlerësohet të jetë e ekspozuar ndaj rreziqeve të lidhura me klimën, një shifër më e 
lartë se vlerësimi global prej 40-45%. Binomi, ndotje dhe ndryshime klimatike, sidomos me 
tjetërsimin e shërbimeve të ekosistemit dhe rritjen e temperaturës, ka sjellë ndryshime në habitatet 
natyrore dhe biodiversitetin duke rritur presionin mbi habitatet dhe llojet më të kërcënuara, 
sidomos ato lagunore dhe bregdetare, dhe shtimin e llojeve aliene dhe invazive2. Agresiviteti i 
këtyre fenomeneve rritet ndjeshëm në zonat urbane duke qene se gjatë dekadave të fundit 
betonizimi ka sjellë humbjen e hapsirave natyrore duke i izoluar këto hapsira, gjë e cila ka sjellë 
ekspozimin e qytetarëve në temperatura më të larta, cënimin e higjenës publike nga shkarkimet e 
ujërave të ndotura dhe pikat e grumbullimit të mbetjeve. 
Vlerësojmë si të pa-arsyeshme neglizhencën që institucionet përgjegjëse në Shqipëri, krahas 
vendeve të tjera në rajon dhe më gjerë, paraqesin për të adresuar këtë sfidë globale. Mungesa e 
angazhimeve konkrete për monitorimin, gjurmimin dhe reduktimin e ndotjes në ujë, ajër 
dhe tokë i ka fillesat e veta prej reformës territoriale deri në miminumin e vet historik në 
2022-2023. Rrjedhimisht mund të arsyetohet se kuadri ligjor i cili rregullon çështjet e ndotjes së 
ajrit, ujit, tokës si edhe monitorimit dhe inspektimit të ndotjes në vend nuk zbatohet.  
Kjo situatë ka gjeneruar në jo pak raste konflikte midis ndotësit dhe komunitetit apo habitatit të 
ekspozuar, raste që mbeten ende të pa adresuara apo në proçese të zgjatura gjyqësore si pasojë 
e subjektivitetit në mungesë të referencave të akredituara nga autoritetet përkatëse. Nisur nga kjo 
panoramë, organizatat mjediosre në vend vlerësojnë se Shqipëria po vonon në këtë mënyrë 
edhe zbatimin e projeksioneve të ratifikuara nga Agjenda e Gjelbër për Ballkanin 
Perëndimor në raport me 2 prioritete kryesore të Deklaratës së Sofjes: a) Reduktimi Ndotjes; b) 
Dekarbonizim, duke ulur shkarkimet e gazeve serë me 20.9% deri në vitin 2030 dhe u renditur 
renditur krahas vendeve që synojnë të jenë me shkarkime zero në vitin 2050.  

1 INSTAT (2023) Te dhena kyce per popullesine https://www.instat.gov.al/al/statistika  
2 Government of Albania (2021): Albania revised NDC faqe 50 (https://unfccc.int/sites/default/files/2022-08/Albania%20Revised%20NDC.pdf) 
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Pavarësisht përpjekjeve dhe asaj çka në dukje është një kuadër ligjor i përafruar me direktivat 
përkatëse të Bashkimit Evropian, neglizhenca për adresimin institucional të çështjeve të ndotjes 
nga ana e Agjensisë Kombëtare të Mjedisit, Institutit të Shëndetit Publik, Inspektoriatit dhe 
Drejtorive Rajonale Mjedisore si edhe Ministrisë së Turizmit dhe Mjedisit, ka ndikuar në krijimin e 
një klime të padrejtë për komunitetet të cilat ekspozohen ndaj ndotjes dhe një klimë favorizuese 
për ndotësit të cilët në mungesë të monitorimeve lirisht kontribuojnë në përkeqësimin e situatës së 
ndotjes. Këtu tërheqim vëmëndjen se vet-monitorimi në mungesë të inspektimeve dhe 
monitorimeve publike është tërësisht subjektiv dhe favorizues. 
Në këndvështrimin e detyrimeve që lindin prej procesit të integrimit evropian, shohim me 
shqetësim progresin e ngadalshëm, fillimisht në zbatimin e ligjeve ekzistuese qoftë nga autoritet 
përgjegjëse qendrore por edhe më tepër nga ato lokale të cilat nuk përmbushin as detyrimet më 
minimale. E gjithë kjo situatë kundrejt dinamizmit dhe zhvillimeve të vrullshme për qasje miqësore 
ndaj mjedisit nga nivelet më të larta politik-bërëse.   
Janë të panumërt artikujt shkencorë 3  të cilët referojnë lidhjen e drejtpërdrejtë të impaktit në 
shëndet që ka ekspozimi ndaj grimcave PM dhe NO2 sikundër ka faktuar që tanimë mikroplastika 
është futur thellë në zinxhirin ushqimor apo ndikimi që ka zhurma në përkeqësimin socio-
psikologjik të qytetarëve e pa harruar që të gjitha këto janë kosto që i mbart shëndeti dhe xhepi i 
qytetarit. Nga ana tjetër, duke sjellë sërish në vëmëndje faktin se ndotja është një sfidë globale, 
Kombet e Bashkuara kanë sanksionuar së fundi Rezolutën A/76/I.7 ku integron në paketën e të 
drejtave themelore të njeriut sigurimin e një mjedisi të shëndetshëm dhe të qëndrueshëm.   
Ndër të tjera, vëmë re se ndikimi në shëndet dhe socio-ekonomi paraqet sfidë dhe e thellon më 
shumë hendekun ekzistues të pabarazisë gjinore në Shqipëri. Kjo pasi shohim që në rastet e 
ekspozimit dhe ndikimit nga ndotja, cilido qoftë i prekuri, automatikisht rritet ndjeshëm ngarkesa 
familjare për gratë/vajzat sa i takon lehtësimit të këtyre ndikimeve qoftë brenda bërthamës 
familjare por edhe dimensioneve më të gjëra socio-ekonomike. Është me rëndësi që politikat dhe 
programet që zhvillohen në vendin tonë të kenë indikatorë gjinor që të lehtësojnë/adresojnë këto 
ndikime, të cilat aktualisht as njihen dhe as pranohen si të tilla. Lidhur për sa më sipër, mungesa e 
të dhënave gjinore në adresimin e problemeve apo edhe kur zbatohet ndërhyrja për dhënien e 
zgjidhjes për problemet e shfaqura, të ndiqen dhe të vihen në zbatim dokumentet apo politikat 
ekzistuese shtetërore siç mund të jetë: “Strategjia Kombëtare për Barazinë Gjinore, 2021 – 2030” 
dhe të planit të saj të  veprimit. 
Në mungesë të monitorimeve, inspektimeve, gjumrimit të ndotjes apo masave për reduktimin e saj 
në një kohë kur as nuk dihet më cilat janë zonat e nxehta, organizatat mjedisore në vend kanë 
marrë përsipër që në mënyrë alternative dhe të bazuar në fakte, të informojnë publikun, median 
sikundër edhe autoritetet në lidhje me rezultatet që gjenerohen nga praktikat e monitorimit në 
terren. Në përgjigjie të klimës jo-transparente, jo-gjithëpërfshirëse sërish i bëjmë thirrje 
autoriteteve që të përdorin gjetjet tona sikundër edhe do të gjejnë gatishmërinë tonë për të 
ndihmuar e kontribuar në zbatimin e parashikimeve ligjore apo ngritjen e kapaciteteve që 
adresojnë çështjet e ndotjes në vend. 
Shoqëria civile dhe ekspertët e mjedisit dhe të ndotjes konstatojnë se: 
Ndotja e Tokës 
Ndotja e tokës në Shqipëri vjen kryesisht si rezultat i disa faktorëve të lidhur me mënyrën e 
përdorimit të tokës si dhe praktikave individuale, institucionale e industriale të trajtimit të saj. 
Menaxhimi i dobët i mbetjeve në nivel vendor, kombinuar me menaxhimin e mbetjeve industriale 

 

3 Schraufnagel DE, Balmes JR, Cowl CT, et al. Air Pollution and Noncommunicable Diseases: A Review by the Forum of International Respiratory 
Societies’ Environmental Committee, Part 1: The Damaging Effects of Air Pollution. Chest 2019; 155:409-416.  



 

 

dhe menaxhimin e zhvillimit të territorit në tërësi kanë krijuar një situatë të vështirë përsa i takon 
ndotjes së tokës.  
Ndotja vjen si rezultat i praktikave të planifikimit të territorit ku nuk tregohet kujdes në vendosjen e 
kushteve dhe standarteve për funksione të caktuara të cilat ndikojnë në ndotjen e tokës; praktikat 
e menaxhimit të mbetjeve industriale dhe atyre vendore; mungesën e politikave të qarta për 
promovimin e përdorimit të ‘’brownfield“ dhe pastrimit të tyre, veçanërisht në ish-zona industriale; 
përdorimi i pesticideve dhe kontaminuesve të tjerë në bujqësi; mos-trajtimi i mbetjeve industriale 
dhe atyre të rrezikshme, veçanërisht mbetjeve të cilat depozitojnë metale të rënda; sistemet e 
transportit dhe emetimet e gazrave. 
Të dhënat laboratorike të matjeve në tre hotspote të përzgjedhura nga organizata Eco Partners for 
Sustainable Development, në zonën naftëmbajtëse Patos-Marinzë, gjatë periudhës Janar – Prill 
2022, tregojnë për përmbajtje të lartë të metaleve të rënda në tokë (Cd, Cu, Pb, Ni etj), duke 
kaluar disa herë standardet kombëtare dhe ato të BE-së (VKM nr. 246, datë 30.4.2014 “Për 
përcaktimin e normave të cilësisë së mjedisit për ujërat sipërfaqësore”). Mostrat e tokës kanë 
përqëndrim të metaleve të rënda (Cd>2ppm, Co>20ppm, Ni>120ppm dhe Pb>100ppm), duke 
ndikuar në uljen e produktivitetit të tokës dhe kufizuar përdorimin e ujit për nevojat e njerëzve. 
Fertiliteti aktual i këtyre tokave, ka ardhur gjithmonë e në rënie. Pushteti vendor dhe komuniteti i 
ndikuar e kanë të nevojshme të informohen për problematikën dhe situatën mjedisore, si një e 
drejtë mjedisore që buron nga e drejta ndërkombëtare dhe kombëtare për një mjedis të 
shëndetshëm.  
Rasti i kripëzimit të tokave mbetet një nga problemet shqëtësuese për sa i përket ndotjes. 
Fenomeni i kripëzimit ndikon në masën që pjelloria e tokës të ulet, cilësitë fiziko-kimike të 
përkeqësohen dhe që rrjedhimisht toka të bëhet e pa përshtatshme për kultivim si dhe kufizohet  
rritja e bimëve dhe zhvillimi i tyre i plotë. Nga një studim i kryer për kripëzimin e tokës bujqësore 
në zonat bregdetare të vendit (Lushnje- Vlorë), masat për përmirësimin dhe parandalimin e 
kripëzimit të mëtjeshëm4, theksohen disa tematika kyçe për sa i përket dinamikave të kripësimit të 
tokës bujqësore. Bimësia spontane në tokat kripura evidenton zgjerimin e kripëzimit, rikripëzimit 
dhe rritjes së përmbajtjes së kripërave. Rikpripëzimi i serave është një fenomen i konstatuar vite 
më parë nga studime të hershme, përmes analizave të tokës dhe ujërave që përdoren për ujitje, 
ose përmbajtjes së kripërave në ujërat nëntokësore që përdoren për ujitje, sidomos në kushtet e 
kullimit jo normal.5  
Në kontekstin e qeverisjes së tokës bujqësore, reformave dhe çështjeve të cilat duhet të 
adresohen, është e nevojshme të punohet për rehabilitimin e tokave bujqësore të prekura nga 
ndotja me metale të rënda në afërsi të objekteve të braktisura të industrisë kimike, metalurgjike 
dhe minierare, e cila shtrihet në një sipërfaqe prej rreth 8000-9000 ha. Në këtë kontekst vendi ynë, 
duhet të forcojë dhe zgjerojë laboratorët në mënyrë që të monitorojë sistematikisht të gjithë 
treguesit e tokës buqjësore. Institutet dhe institucionet kërkimore shkencore në këtë fushë, janë 
shkrirë me njëra tjetrën nga VKM me nr 515, datë 19.07.206  “Për Ristrukturimin e Instituteve 
Kërkimore-Shkencore, në Varësi të Ministrisë Së Bujqësisë, Ushqimit dhe Mbrojtjes së 
Konsumatorit”, dhe tashmë kërkimet në këtë fushë janë thuajse inekzistente.6 
Ndotja e Ujit 
Ndotja e ujit në Shqipëri vjen kryesisht si rezultat i shkarkimeve të pakontrolluara individuale, 
institucionale e industriale të ujërave të ndotura. Mungesa e trajtimit të ujërave të ndotura si edhe 

 
4 Kripëzimi i tokës bujqësore në zonën bregdetare Lushnje- Vlorë, masat për përmirësimin dhe parandalimin e 
kripëzimit të mëtjeshëm. Prof. Dr. Sh. Lushaj 
5 Burimi: Studim në bashkëpunim: publikuar në revistën shkencore “Buletini Shkencave Bujqësore” nr.2, 2003, fq 14-
22 (prof Dr. Sh. Lushaj) 
6 Improving the governance and administration of agricultural land in Albania. Sh. Lushaj 



 

 

mungesa e kontrollit në territor sa i takon pikave të shkarkimit dhe monitorimit të cilësisë së 
ujërave ka krijuar një situatë të vështirë përsa i takon ndotjes së ujit.  
Konkretisht, të dhënat laboratorike nga organizata Eco Partners for Sustainable Development, 
tregojnë se ujërat e analizuara kanë përmbajtje të lartë dhe shumë të lartë të metaleve të rënda, 
si:, Zn >2000 μg/l; Ni>20 μg/l; Cr >100 μg/l; Cu>20 μg/l; Co>50 μg/l; Pb> më shumë se norma 
vjetore 7.2 μg/l. Vlerat e parametrave të pH NKO, NBO5, H2S tregojnë se, nafta ka shkaktuar 
ndryshime të kushteve të sistemeve ujore, duke ndikuar në vazhdimësinë e biotës në zonën nën 
presionin e ndotjes. Nga raporti vlerësimit social që organizata ka hartuar, rezulton që ka një 
mungesë informacioni dhe monitorimi të shëndetit të banorëve që jetojnë në këtë territor, për të 
vlerësuar se si ndikon situata e mjedisit direkt në cilësinë e shëndetit të tyre.   
Një tjetër studim, nga organizata H2H Foundation thekson se ndotja e trupave ujor që përdoren 
për ujitje, sjell pasoja të rënda në shëndetin e fermerëve të cilët merren me ujitjen e tokave 
bujqësore si edhe pasoja në shëndetin e konsumatorit fundor, ndotje të tokës si edhe rënie të 
produktivitetit të kulturave si rrjedhojë e grumbullimit në sasi të konsiderueshme të ndotësve të 
ndryshëm. Nëpërmjet kryerjes së kampionimeve në tre periudha të ndryshme të përdorimit dhe 
aksesit ndaj ujit për ujitje në kanalin ujitës Bërzhit-Petrelë-Vaqarr, i cili ndodhet në krah të lumit 
Erzen, është konkluduar se në kanalin kryesor ujitës parametrat biologjike si nevoja biokimike për 
oksigjen, Echeria Coli, Total Coliforms, Intestinal Eterococci, kanë rezultuar mbi normat e lejuar të 
përcaktuar nga Direktiva Kuadër e Ujit nga Bashkimi Evropian si pasojë e shkarkimeve urbane të 
pamenaxhuara në këtë kanal. 
Mbetet e paqartë situata me impaktin që këta ndotës qoftë organik apo inorganik kanë në cilësinë 
e akuiferëve nga ku furnizohet popullata me ujë të pijshëm. 
Ndotja e Ajrit  
Ndotja e ajrit në Shqipëri vjen kryesisht si rezultat i shkarkimeve të pakontrolluara individuale, 
institucionale e industriale të komponentëve ndotës në ajër. Mungesa e monitorimit dhe gjurmimit 
ka shkaktuar edhe reduktim të masave të cilat sanksionohen nga lejet mjedisore të subjekteve 
private. Rrjedhimisht është konstatuar gjatë periudhës 2018-2022 një rritje e përqëndrimit të 
ndotësve PM me 17% dhe NO2 me të paktën 33% krahasuar me priudhën 2008-2015 mbuluar me 
monitorime nga institucionet e AKM dhe ISHP në vend.  
Nga monitorimet e kryera së fundmi në qytetin e Tiranës, nga Milieukontakt Shqipëri, në 400 pika 
monitorimi për parametrat CO2, NO2, PM10 dhe PM2.5 është vërejtur se vlerat e dala nga matjet 
e kryera gjatë sezonit të vjeshtës 2022 janë më të larta se normat e vendosura nga BE (dy 
deri në dhjetë herë më të larta). Faktori kryesor që çon drejt kësaj ndotje është transporti, duke u 
pasuar më tej nga zhvillimi urban dhe industria e ndërtimit. Qyteti i Tiranës është një vend tepër i 
ndotur, madje shumë mbi normat e lejuara. Kjo ndotje sjell probleme shëndetësore të banorëve 
dhe ul ndjeshëm mirëqenien e tyre. Zonat më të ndotura në Tiranë janë Astiri, 21 Dhjetori, rruga e 
Durrësit dhe Kavajës, Bulevardi Zhan Dark, rruga e Dibrës si dhe shumica e rrugëve kryesore me 
fluks të madh të qarkullimit të automjeteve ose zona ku ka kantiere ndërtimi.  
Cilësia e ajrit në 100 pika të monitoruara, nga organizata Together for Life, në rrugët dhe 
kryqëzimet kryesore urbane të Durrësit është mbi normën e lejuar, ku niveli i ndotjes nga të 4 
ndotësit e matur (NO2, CO2, PM2.5, PM10) ka një rritje të dukshme. Ndotësi kryesorë gjatë 
sezonit të verës në Bashkinë Durrës është NO2, i cili vjen kryesisht si pasojë e trafikut të 
rënduar të automjeteve në rrugët dhe kryqëzimet kryesore. Tejkalim me dy herë të normave të 
lejurara të dioksidit të azotit janë evidentuar në kryqëzime që lidhin rrugët e brendshme të 
qyetit dhe janë akse kryesore për lëvizjen e qytetarërëve.  Sektori i transportit është 
kontributori më i madh, për sa i përket shkarkimeve të ndotësve në ajër, gjatë sezonit të 
verës. Vendi i dytë zihet nga aktivitetet ndërtimore, si kontribuesit kryesor në përqendrimin e 
lartë të grimcave në ajër. 



 

 

      Në qytetin e Elbasanit, nga 150 pika të monitoruara 1/3 e tyre ka rezultuar me vlera deri në tre 
herë më të larta të NO2, ndërsa vlerat e CO2 janë pak më të larta se standarti Evropian. Grimcat e 
Pluhrit janë brenda normave në përgjithësi por në kryqëzimet kryesore këto parametra janë 
shumë herë më të larta. Zonat ku kanë rezultuar vlera maksimale janë në pjesën jugore të qytetit, 
unaza jugore dhe qendra e qytetit. Këto vlera vijnë si pasojë e trafikut të rënduar dhe lëvizjes së 
dendur të automjeteve, sidomos në orët e pasdites ku edhe aktiviteti i automjeteve është më i lartë. 
Nga monitorimet e kryera në 150 stacione në Korçë, nga Qendra EPER, problematike kanë 
rezultuar dhe mbeten gazrat që çlirohen nga djegia e druve të zjarrit për ngrohje në sezonin e 
dimrit (CO2, grimcat e pluhurit PM2.5, etj). Po ashtu edhe cilësia e karburanteve dhe e automjeteve 
ndikon në cilësinë e ajrit në bashki. Nga monitorimi i realizuar dallohet se në të dy sezonet vlera 
mesatare e NO2 është jashtë normave të lejuara të BE duke kapur vlerën maksimale 110 μg/m3. 
Ndërsa në dimër CO2 dhe grimcat e pluhurave janë mbi normën e BE me një mesatare prej 
650ppm. 
Monitorimi i ajrit në 200 stacione në qytetin e Shkodrës, nga organizata GO2, tregon vlera 
shqetësuese gjatë verës për parametrat e CO2 dhe NO2. Dioksidi i Karbonit shfaqet shqëtësues 
në 177 stacione ose 88.7% të zonës urbane. Ndërkohë, NO2 shfaqet mbi normën e lejuar në 
109 stacione (54.5%). Më pak shqetësuese janë grimcat PM10 dhe PM2.5, të cilat i tejkalojnë 
standardet në mbi 14.5% - 19% të numrit total të stacioneve të monitorimit. Rezultatet e 
monitorimeve në Mars 2023 tregojnë se CO2 shfaqet ndër parametrat më problematik në 60% të 
stacioneve, NO2 shfaqet mbi normë në 40% të rasteve, PM10 është mbi normë në 7.5% dhe 
PM2.5 në 11.5% të rasteve. 
Nga konstatimet e mësipërme, vlerësojmë se duhen marrë masa të rrepta dhe të shpejta për të 
minimizuar sa më shumë ndotjen, në mënyrë që t’i afrohemi standartit Europian. Ndërsa rrisim 
urbanizimin dhe dendësinë e qyteteve tona, duhet të planifikohet dhe të përdoren masat e duhura 
zbutëse për të siguruar një cilësi të mirë jetese për banorët.  
Për të adresuar këto problematika:  

1. Burimet financiare të dedikuara për të adresuar çështjet e ndotjes dhe pasojat e saj 
janë të pamjaftueshme dhe nuk garantojnë arritjen e objektivave të sanksionuar në ligj 
dhe në planin kombëtar për cilësinë e ajrit. Vërejmë me shqetësim se vlerësimi i 
efektivitetit të përdorimit të burimeve financiare të buxhetit të shtetit apo fondeve të huaja 
është pothuajse i paidentifikueshëm për shkak të pamundësisë së gjurmueshmërisë se 
fondeve të dedikuara për ndotjen në sistemin e llogarive të vendit. Marrim shkas nga taksa 
3 lek/lit që aplikohet në pompat e naftës, njohur si taksa e karbonit. Vlerësohet që nga 
zbatimi saj deri më sot janë gjeneruar mbi 125 mln Euro nga të cilat nuk shohim që të ketë 
përmirësime në asnjë aspekt të lidhur me monitorimin apo uljen e ndotjes nga ky sektor. 

2. Burimet njerëzore në të gjitha nivelet e qeverisjes dhe agjencive mbeten tepër të 
kufizuara dhe pakualifikuara. Problematika është edhe më e mprehtë në nivelin vendor 
ku kërkohet avancimi lidhur me plane të ndryshme vendore që do të adresojnë çështjet e 
ndotjes, energjisë, klimës etj. Ky aspekt është referuar në mënyrë të përsëritur për disa 
vite radhazi edhe në raportet e Komisionit Evropian për vendin tonë. 

3. Ministria e Turizmit dhe Mjedisit dhe Agjencitë nën varësinë e saj nuk e zbatojnë 
kuadrin ligjor në fuqi, sa i takon monitorimit, gjurmimit dhe penalizimit ndaj 
shkeljeve lidhur me shkarkimet ndotëse në mjedis. Ne, përfaqësuesit e Organizatave 
të Shoqërisë Civile, kërkojmë nga institucionet përgjegjëse politik-bërëse dhe ligj-zbatuese 
që të vlerësohet me seriozitetin më të lartë ndotja me të cilën përballet vendi dhe 
komunitete të ndryshme në Shqipëri. Kjo nevojë për trajtim të shpejtë, të integruar dhe 
koherent me politikat evropiane bëhet më e shprehur prej pamundësisë së vendit tonë për 
t’u përballuar me këto pasoja për shkak të neglizhencës ndaj monitorimit dhe gjurmimit 
sikundër dhe kufizimeve që kanë institucionet dhe ekonomia e vendit tonë. 



 

 

4. Rritjen e përfshirjes së publikut në diskutimin për çështjet ndotjes dhe adresimin e 
problematikave të lidhura me pasojat shëndetësore e sociale të ndotjes duke vlerësuar me 
përparësi nevojat e shtresave më të varfra dhe të cenuara të popullsisë që përballen me 
këto pasoja;  

5. Rritjen e transparencës lidhur me fondet dhe investimet e dedikuara apo që ndikojnë 
mbi ndotjen, sidomos në sektorët kyç të ekonomisë, si ato të transportit, industrisë, 
energjisë, bujqësisë, dhe menaxhimit të mbetjeve.  

6. Mbështetjen për ngritjen dhe fuqizimin e kapaciteteve profesionale për adresimin e 
çështjeve të lidhura me ndotjen në institucionet përgjegjëse, përfshirë njësitë e 
qeverisjes vendore dhe shoqërinë civile. 

7. Vënia në funksion të plotë të sistemeve të kullimit të tokave, në përputhje me ligjin për 
ujitjen dhe kullimin. Hartimi i strategjive afat mesme dhe afat gjata për të ndalur 
rikripëzimin e mëtejshëm të tokave në zonën bregdetare (afatmesëm) dhe të shkripëzimit 
të tokave me nivel të lartë kripëzimi (afatgjatë). 

Për Institucionet Qendrore dhe Vendore: 
- Të zbatojnë detyrimet e përcaktuara në kuadrin ligjor në fuqi për mbrojtjen e burimeve 

natyrore nga ndotja dhe degradimi duke siguruar mbrojtjen e shëndetit të njerëzve për 
të garantuar përmbushjen “E drejta për jetën” dhe “E drejta për të patur një mjedis të 
shëndetshëm”, e sanksionuar në Konferencën e Stokholmit (1972), si e drejtë 
themelore e njeriut, si dhe është e drejtë kushtetuese në Republikën e Shqipërisë. 
 

- Struktura inspektuese e mjedisit, në varësi të AKM-së, të zbatojë detyrimet e 
përcaktuara në nenin 63, gërmat “b” dhe “d” të ligjit nr. 10431, datë 09.06.2011 “Për 
mbrojtjen e mjedisit”, të ndryshuar, përkatësisht të kryejnë: (i) monitorimin e ndikimit të 
veprimtarive mbi mjedisin për të përcaktuar nëse kërkohen veprime të mëtejshme, 
duke përfshirë shfuqizimin e lejes përkatëse të mjedisit, për të siguruar përputhjen me 
legjislacionin përkatës; (ii) verifikimin dhe vlerësimin e monitorimit të përputhjes së bërë 
nga operatori i veprimtarisë; 

 
- Të përmirësohet sistemi i monitormit mjedisor nga organet kompetente të pushtetit 

qendror, si dhe lokal i këtyre territoreve të ndikuara nga shfrytëzimi i industrisë  
nxjerrëse nëpërmjet amendimit të VKM nr. 1189, datë 18.11.2009 “Për rregullat dhe 
proçedurat për hartimin dhe zbatimin e Programit Kombëtar të Monitorimit të Mjedisit”. 
 

- Të jetë publike harta e ndotjes së ajrit, tokës dhe ujit për të informuar komunitetin dhe 
kompanitë, si dhe ndihmuar planet vendore të menaxhimit të territorit dhe të ngrihet 
dhe funksionojë sistemi i informimit mjedisor për zonat hot-spot; 

 
- Bashkitë përkatëse kanë të drejtë jo vetëm të informohen nga subjektet, por dhe të jetë 

palë e procesit të vlerësimit mjedisor, ashtu sikurse përcaktohet edhe në legjislacionin 
në fuqi. Konventa e Aarhusit që është përparësore edhe ndaj ligjeve shqiptare të 
mjedisit, përfshin të drejtën e aksesit në informacion, të drejtën e pjesëmarrjes në 
vendimmarrje dhe të drejtën e aksesit në mjete juridike. 

Si përfaqësues të shoqërisë civile jemi të ndërgjegjshëm për kontributin që duhet të japim, krahas 
të gjithë aktorëve të tjerë të shoqërisë shqiptare, ndaj shprehemi të gatshëm për të qenë pjesë 
aktive e diskutimit dhe veprimit ndaj ndotjes. 

Tiranë, 20 Prill 2023 
    Forumi Kombëtar i Ndotjes 



 

 

 
 

 
 
 
 
 
 



 

 

Aneks 2 – Agjenda 

 

Ndotja në Shqipëri është një nga cështjet me ndjeshmëri të lartë pasiqë presioni për zhvillim në 
shumë raste nuk është shoqëruar me masat përkatëse për të reduktuar impaktin e zhvillimit mbi 
mjedis dhe shëndetin publik. Në kushtet kur kapacitetet gjurmuese të ndotjes në vënd janë thuajse 
inekzistente, politikat për mbrotjen e cilësisë së ajrit, ujit, tokës, nuk gjenë zbatim dhe për më tepër 
kanë gjeneruar konflikt. Lidhja mes ndotjes së ajrit, ujit, tokës dhe shëndetit publik janë të 
mirëpranuara publikisht nga shkenca, autoritetet dhe së fundi janë sanksionuar nga Kombet e 
Bashkuara nëpërmjet Rezolutës A/76/l.7 si e drejte themelore e njeriut për të jetuar në mjedis të 
shëndetshëm.  
 
Milieukontakt Shqipëri, Qendra EPER, Together for Life dhe GO2, kanë kënaqësinë t’ju ftojnë në 
Forumin Kombëtar “Ndotja e Mjedisit”, datë 20 Prill 2023, ora: 09:00 në ambjentet e Hotel Tirana 
International. Ky forum zhvillohet në kuadër të programit Green_AL dhe projektit “Ajër i pastër, 
jetë e shëndetshme” i cili financohet nga Sida: Agjencia Ndërkombëtare Suedeze për 
Bashkëpunim dhe Zhvillim me fondet e Qeverisë Suedeze, i zbatuar nga Co-PLAN Instituti per 
Zhvillimin e Habitatit në bashkëpunim me VIS Albania – Volontariato Internazionale per lo 
Sviluppo, COSV - Coordinamento delle Organizzazioni del Servizio Volontario, CISP Comitato 
Internazionale per lo Sviluppo dei Popoli. 
 
Ju ftojmë që në pëmbushje të misionit që ka shoqeëria civile sikundër dhe angazhimi komunitarë 
të parashtrojmë bashkarisht, gjëndjen e ndotjes në AJËR, UJRA dhe TOKË sikundër edhe të 
kërkojmë publikisht fundin e neglizhencës së qëllimshme të gjurmimit, parandalimit dhe 
menaxhimit të ndotjes në Republikën e Shqipërisë.   
 
Në emër të Co-PLAN dhe Milieukontakt do të vlerësonim praninë tuaj në këtë takim si vlerë e 
shtuar e këtij forumi kombëtar! 
 
Ju lutem të konfirmoni pjesëmarrjen tuaj brenda datës 18 Prill 2023, ora 11:00 tek adresa: 
office@milieukontakt.org.   
 
Në vijim gjendet programi i forumit: 
 
 
 
 

mailto:office@milieukontakt.org


 

 

KOHA TEMATIKA FOLËS 
 

09:00 – 09:30 Regjistrimi i pjesëmarrësve  

09:30 - 09:45 Hapja zyrtare e forumit dhe përshëndetjet Znj. Valbona Mazreku 
Drejtore Ekzekutive, Milieukontakt 
Shqipëri 
 
Shkëlqesia e saj Znj. Elsa Hastad 
Ambasadore, Ambasada e Suedisë në 
Shqipëri 

09:45 – 11:15 SESIONI I: 
Këndvështrimi i OSHC-ve Mjedisore mbi 

Ndotjen në Shqipëri 
 
AJËR 
 
 
 
 
 
UJI 
 
 
 
 
 
TOKA 
 
 

 
 
 
 
Z. Rodion Gjoka,  
Themelues i platformës Green Lungs  
Znj. Albana Joxhe,  
Milieukontakt  
Z. Elvis Cela,  
Qendra EPER 
 
Z. Erjon Kalaja  
H2H: Active Water  
Znj.Ornela Shoshi  
Z. Edi Truka 
North Green Association: Erzeni Thëret 
 
Z.Ledio Allkja  
Ekspert i Planifikimit dhe Qeverisjes se 
Territorit 
Znj.Aurora Dibra 
Akademike 
Znj. Entela Pinguli,  
Eco Partners 

11:15 – 11:30 PUSHIM KAFE / Seancë paralele 
Intervistash 

 

11:30 – 12:30 SESIONI II: 
Këndvështrimi Donatorëve dhe Institucioneve 

mbi Ndotjen në Shqipëri. 
 
EUD 
Delegacioni i Bashkimit Evropian në Shqipëri 
GIZ   
Deutsche Gesellschaft für Internationale 
Zusammenarbeit 
OSCE   
Organization for Security and Co-operation in 
Europe 
SANE27 – Sida 
Supporting Albanian Negotiations in 
Environment 
 
MTM 
Ministria Turizmit dhe Mjedisit  
 
KLSH 

 
 
 
 
Z. Andrea Vera,  
Drejtues për Zhvillimin e Qëndrueshëm 
Z.Philipp Steinheim   
Menaxher i Programit për Ndotjen 
Detare 
  
Z.Elton Qendro 
Koordinator Kombetar  
 
Z.Jadranka Ivanova 
Drejtuese Programit 
 
 
 
 
Znj.Klodiana Marika  



 

 

Kontrolli i Larte i Shtetit  
 
ISHP tbc 

Drejtoreshë 
 
Z.Besnik Bare 
Keshilltar prane Kryetarit 

   
12:30 – 13:15 SESIONI III: 

Këndvështrimi dhe Kontributi Medias mbi 
Ndotjen në Shqipëri. 

 
Citizens Channel 
 
SCAN TV 
 
BIRN 
 
STOP 
 
Freelance Journalist 

 
 
 
 
Z.Lorin Kadiu 
 
Znj.Ola Mitre  
 
tbd 
 
Znj. Odeta Gjevori 
 
Z. Artan Rama  
 

13:15 – 14:00 Diskutime mbi Deklaraten e përbashkët të 
Shqoqërisë Civile në raport me ndotjen 

 

   
14:00 ____ Buffe   
 
 
 
Moderator: Sokol Haxhiu  
 
Gjuha: Shqip/Anglisht 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Aneks 3 – Organizatat nënshkruese të deklaratës 

Nr Emri i organizatës 
1. Qendra Burimore e Mjedisit në Shqipëri (REC Albania) 
2. Forumi i Mendimit të Lirë (FML) 
3. Co-PLAN, Instituti për Zhvillimin e Habitatit 
4. COSV Albania - Cooperazione per lo Sviluppo 
5. VIS Albania - Volontariato Internazionale per lo Sviluppo 
6. CISP Albania - Sviluppo dei Popoli 
7. Universiteti Polis 
8. Instituti për Ruajtjen e Natyrës në Shqipëri (INCA) 
9. Instituti për Menaxhimin e Mjedisit dhe Territorit (ETMI) 
10. Instituti i Politikave Mjedisore (IEP-IPM) 
11. Agri-En Librazhd 
12. Shoqata Ornitologjike e Shqipërisë (AOS) 
13. Edukimi Komunitar për të Drejtat, Kulturë, Integrim (CERCI) 
14. ECO-Partners for Sustainable Development 
15. Ekologët për Rajonin, Kukës 
16. Qendra Mjedisore për Mbrojtje, Edukim dhe Rehabilitim (EPER Center) 
17. Federata për Perdorimin e Pyjeve dhe Kullotave, Kukës 
18. Instituti për Ndryshim dhe Lidership ne Shqipëri 
19. Milieukontakt 
20. Mbrojtja e Mjedisit dhe Zhvillimi i Turizmit (MMZHT) 
21. New Bridge 
22. North Green Association 
23. Organizata e Menaxhimit të Peshkimit (OMP) 
24. Qendra Sociale në Ndihmë të Njerëzve në Nevojë (QSNN) 
25. Rur.al 
26. Shoqata "Unë, Gruaja" 
27. Shoqata “Agro Puka” 
28. Shoqata “Alpin”, Tropojë 
29. Shoqata “Miqesia Ulez”, Mat 
30. Shoqata Delfini, Qarku Dibër 
31. Social Development Invesment, Tirane (SDI-Al) 
32. Well Point, Kujdes per te gjithe 
33. Vizion i Gjelbërt 
34. Edukimi Social për mbrojtjen e mjedisit (SEEP) 
35. New Impact 
36. Forumi Shqiptar i Liqenit të Shkodrës (FSLS) 
37. Shoqata Blini 
38. Shoqata “MENVgroup” 
39. Nisma e Luleve 
40. GO2 



 

 

41. Together for life (TFL) 
42. Flag Pine 
43. Federata e Pyjeve Shkoder 
44.  Qendra All Minds Empowerd 
45. Mary ward Loreto 
46. Qendra e Keshillimit te Grave dhe Sherbimeve Sociale 
47. Qendra “Levizja Rinore per Demokraci” Puke 
48. Vlora Youth Center 
49. Qendra Rinore e Vlores  
50. Qendra e Zhvillimit te Shoqerise Civile, Durres 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Aneks 4 – Protokollet 

Drejtuar:  
 
Ministria e Turizmit dhe Mjedisit    Dërguar me postë, Datë 06.06.2023  
   
Agjensia Kombëtare të Mjedisit    Dërguar me postë, Datë 06.06.2023  
 
Agjensia Kombëtare e Zonave të Mbrojtura   Dërguar me postë, Datë 06.06.2023 
 
Instituti i Shëndetit Pubilk     Dërguar me postë, Datë 06.06.2023 
 
Ministria e Brendshme     Dërguar me postë, Datë 06.06.2023 
 
 



 

 

 
 
 
 



 

 

Aneks 5 – Versioni i përkthyer i deklaratës 

Joint statement by the Environmental Organizations from 
Forum of Pollution in Albania 

We, the representatives of 50 Civil Society Organizations and academic-research institutions 
dedicated to addressing the issue of air, water, and soil pollution, convened on April 20, 2023, in 
Tirana at the "Pollution Forum 2023", discussed the current state of pollution, monitoring efforts, 
and the measures being implemented to minimize its impact within our country. This document not 
only reflects our perceptions but also presents factual evidence derived from monitoring expertise. 
Furthermore, it evaluates the level of readiness exhibited by both central and local authorities in 
tackling pollution-related challenges. The environmental civil society in Albania expresses deep 
concern over the escalating impact caused by the growing concentration of pollutants in the air, 
water, and soil. This alarming situation directly affects the health and safety of various 
communities, as well as the economy and the environment as a whole. 
Pollution is currently a global challenge that is commonly associated with developing economies 
or countries that prioritize activities yielding high economic benefits, often at the expense of 
natural resources and the environment. This approach leads to the externalization of costs and 
negative impacts. As a result, this imbalance has given rise to issues concerning the long-term 
sustainability of economic growth. 
Pollution and climate change represent a global reality that has particularly severe implications for 
small countries like Albania. The country has observed an increase in the frequency of extreme 
weather events such as floods, prolonged droughts, heatwaves, and forest fires, which pose a 
heightened threat. Approximately 55% of the Albanian population is estimated to be exposed to 
climate-related risks, surpassing the global estimate of 40-45%. The combination of pollution and 
climate change, coupled with the degradation of ecosystem services and rising temperatures, has 
brought about significant changes in natural habitats and biodiversity. This has escalated the 
pressure on already vulnerable habitats and species, particularly those in lagoon and coastal 
areas. Additionally, there has been an influx of alien species and invasive species exacerbating 
the situation. Urban areas bear the brunt of these phenomena, as three decades of transition, 
urbanization, and construction have resulted in over 90% of their surface being covered in 
concrete. The loss of natural elements within cities forces many citizens to endure higher 
temperatures than those recorded by meteorological centers. Moreover, these areas experience 
high concentrations of air pollutants due to the reduction of natural absorbers and unregulated 
emissions. This situation is exacerbated by the compromised public hygiene resulting from the 
discharge of contaminated water and inadequate waste collection points, thereby posing a threat 
to the well-being and safety of individuals. We strongly condemn the disregard exhibited by the 
responsible institutions in Albania, as well as in other countries within the region and beyond, 
towards addressing this global challenge. The lack of tangible commitments to monitor, track, 
and mitigate pollution in water, air, and land has reached an unprecedented low in 2022-
2023. As a result, it is evident that the legal framework governing air, water, and soil pollution 
issues, as well as the monitoring and inspection of pollution in the country, is not effectively 
implemented. 
This situation has given rise to numerous unresolved conflicts between polluters and the affected 
communities or habitats. These cases often linger in prolonged court proceedings due to the 
subjective nature of decision-making in the absence of accredited references provided by relevant 
authorities. Consequently, environmental organizations in the country estimate that Albania is 
significantly delaying the implementation of the goals outlined in the Green Agenda for the 
Western Balkans. Specifically, it pertains to the two main priorities identified in the Sofia 
Declaration: a) Pollution Reduction; b) Decarbonization, with a target of reducing greenhouse gas 



 

 

emissions by 20.9% by 2030 and aligning with countries aspiring to achieve net-zero emissions by 
2050. 
Despite efforts and the presence of a legal framework aligned with the relevant directives of the 
European Union, the institutional neglect in addressing pollution issues by the National 
Environment Agency, the Institute of Public Health, the Inspectorate, the Regional Environmental 
Directorates, as well as the Ministry of Tourism and the Environment, has created an unjust 
environment for communities exposed to pollution. Simultaneously, it has fostered a favorable 
climate for polluters who, due to the lack of monitoring, can freely contribute to the deterioration of 
the pollution situation. It is crucial to highlight that self-monitoring, in the absence of public 
inspections and monitoring, remains entirely subjective and prone to favoritism. 
In light of the obligations arising from the European integration process, we express deep concern 
regarding the progress made in implementing existing laws. This lack of progress is evident not 
only at the central authority level but even more so at the local level, where the minimum 
obligations are not being fulfilled. This situation stands in stark contrast to the dynamic and rapid 
developments observed in environmentally friendly approaches advocated at the highest political 
levels. 
Numerous scientific articles highlight the direct correlation between exposure to PM and NO2 
particles and their detrimental impact on human health. Furthermore, it is alarming to note that 
microplastics have already infiltrated the food chain, posing additional risks. Also, the negative 
effects of noise pollution on the socio-psychological well-being of citizens should not be 
overlooked. It is important to recognize that all these consequences incur costs both on the health 
and financial fronts for individuals. Moreover, it is important to reiterate that pollution is a global 
challenge. In recognition of this, the United Nations has recently adopted Resolution A/76/I.7, 
which incorporates the provision of a healthy and sustainable environment into the framework of 
basic human rights. This resolution underscores the significance of ensuring a stable and healthy 
environment for all individuals. 
In addition, it is crucial to recognize that the impact of pollution on health and socio-economics 
exacerbates the existing gender inequality gap in Albania. This is due to the observation that, 
regardless of who is affected, women and girls bear a significant burden in alleviating the impacts 
of pollution. This burden extends not only within the family unit but also within broader socio-
economic dimensions. It is important to incorporate gender indicators into policies and programs in 
order to address the impacts of pollution. Currently, these impacts are not recognized or 
addressed in terms of their gender dimensions. It is important to adhere to and implement existing 
state documents and policies, such as the "National Strategy for Gender Equality, 2021-2030," 
and its action plan, which are essential in addressing these issues effectively. 
In the absence of monitoring, inspections, and measures to reduce pollution, compounded by a 
lack of awareness regarding the most affected areas, environmental organizations in the country 
have taken on the responsibility of informing the public, media, and authorities through alternative, 
fact-based means. Despite the non-transparent and non-inclusive situation, we once again urge 
the authorities to utilize our findings. We are willing to assist and contribute to the implementation 
of legal provisions and the development of capacities aimed at addressing pollution issues in the 
country. 
Civil society and environmental experts emphasize that:  
Soil Pollution 
Land pollution in Albania primarily arises from various factors associated with land use practices 
and the treatment of land by individuals, institutions, and industries. The inadequate management 
of waste at the local level, coupled with insufficient management of industrial waste and overall 
territorial development, has led to a challenging situation concerning soil pollution. 



 

 

Pollution arises from various factors, including inadequate land planning practices that fail to 
establish conditions and standards for activities that can impact soil pollution. This includes 
improper industrial and local waste management practices, the absence of clear policies for the 
remediation and utilization of "brownfield" sites, particularly in former industrial areas. Additionally, 
the use of pesticides and other contaminants in agriculture, as well as the inadequate treatment of 
industrial and hazardous waste, particularly waste containing heavy metals, contribute to soil 
pollution. Lastly, transportation systems and associated gas emissions also play a role in the 
pollution of land. 
Laboratory measurements conducted by the organization Eco Partners for Sustainable 
Development in the Patos-Marinze oil-bearing area between January and April 2022 have 
revealed alarming levels of heavy metals in the soil (such as Cd, Cu, Pb, Ni, etc.). These 
concentrations exceed EU and national standards (VKM no. 246, dated 30.4.2014, “For 
determining environmental quality standards for surface waters”). The soil samples collected 
exhibit elevated levels of heavy metals, including Cd (>2ppm), Co (>20ppm), Ni (>120ppm), and 
Pb (>100ppm). Such contamination adversely impacts soil fertility, leading to a decline in 
productivity and posing limitations on the use of water for human needs. It is crucial to inform the 
local government and affected community about this issue and the current environmental 
situation, as access to a healthy environment is a fundamental right enshrined in both international 
and national law. 
The issue of soil salinization continues to be a concerning problem in the realm of pollution. 
Salinization adversely affects soil fertility, deteriorates its physico-chemical properties, and renders 
it unsuitable for cultivation. Furthermore, it hinders plant growth and inhibits their complete 
development. A study conducted on salinization of agricultural land in the coastal regions of the 
country (Lushnje-Vlora) sheds light on important aspects concerning the dynamics of agricultural 
land salinization, emphasizing measures to enhance and prevent further salinization.The presence 
of spontaneous vegetation in saline soils serves as evidence of salinization expansion, re-
salinization, and elevated salt content. The phenomenon of re-salination in greenhouses has been 
well-documented through early studies, which involved analyzing the soil and water used for 
irrigation, as well as examining the salt content in underground water utilized for irrigation, 
particularly in situations with inadequate drainage. 
In the realm of land governance, addressing reforms and pressing concerns, the focus lies on 
rehabilitating agricultural lands that have been adversely impacted by heavy metal pollution in 
close proximity to derelict facilities of chemical, metallurgical, and mining industries. This 
contamination extends to an area spanning approximately 800-9000 hectares. To tackle this 
situation, our country must enhance and expand its laboratories to ensure systematic monitoring 
of all aspects pertaining to agricultural land. Institutes and scientific research entities operating in 
this domain have been consolidated under VKM no. 515, issued on 19.07.206, titled "On the 
Restructuring of the Research-Scientific Institute under the Ministry of Agriculture, Food, and 
Consumer Protection." Regrettably, research endeavors in this field are presently scarce. 
Water Pollution 
Water pollution in Albania arises from unregulated discharge of polluted water by individuals, 
institutions, and industries. The absence of designated locations for discharging polluted water, 
coupled with inadequate territorial control over water discharge and monitoring, has contributed to 
a challenging water pollution situation in the country. 
Based on laboratory data provided by Eco Partners for Sustainable Development, the analysis of 
water samples reveals elevated and significantly high levels of heavy metals such as Zn >2000 
μg/l; Ni>20 μg/l; Cr >100 μg/l; Cu>20 μg/l; Co>50 μg/l; Pb>7.2 μg/l. Furthermore, parameters such 
as pH, NKO, NBO5, and H2S indicate that the presence of oil has altered the water system 
conditions, adversely impacting the local biota and ecosystems in the polluted area. The 



 

 

organization's social assessment report highlights a lack of information and monitoring concerning 
the health of residents in this region, hindering the assessment of how the environmental situation 
directly influences their well-being. 
According to a study conducted by the H2H Foundation, the contamination of water sources used 
for irrigation carries severe repercussions for the health of farmers engaged in irrigating 
agricultural lands, as well as for end consumers. The pollution also leads to soil contamination and 
a decline in crop productivity due to the accumulation of various pollutants. The study involved 
sampling during three distinct periods of water usage and access for irrigation in the Bërzhit-
Petrelë-Vaqarr irrigation canal, located adjacent to the Erzen River. The findings revealed that key 
biological parameters, including the biochemical oxygen demand, Echerichia Coli, Total Coliforms, 
and Intestinal Enterococci, exceeded the permissible levels established by the European Union's 
Water Framework Directive. This outcome can be attributed to uncontrolled urban discharges into 
the aforementioned canal.  
The impact of organic or inorganic pollutants on the quality of aquifers, which provide drinking 
water to the population, remains uncertain and requires further investigation. 
Air Pollution 
The primary source of air pollution in Albania stems from unregulated emissions of pollutants into 
the atmosphere by individuals, institutions, and industries. Insufficient monitoring and tracking 
measures have further resulted in a decline in the enforcement of environmental permit conditions 
for private entities. As a result, between 2018 and 2022, there was a substantial increase in the 
concentration of PM (particulate matter) pollutants by approximately 17% and NO2 (nitrogen 
dioxide) by at least 33% compared to the monitoring period conducted by the AKT and ISHP 
institutions between 2008 and 2015. 
Based on recent assessments conducted by Milieukontakt Albania in the city of Tirana, 
measurements taken at 400 monitoring points for CO2, NO2, PM10, and PM2.5 parameters 
indicate significantly elevated values during the autumn season of 2022. These values exceed the 
limits set by the European Union, ranging from two to ten times higher. Transport emissions 
emerge as the primary contributor to this pollution, followed by urban development and the 
construction industry. Tirana is recognized as an exceedingly polluted location, surpassing the 
permissible standards by a significant margin. The pollution has detrimental effects on the health 
of residents, significantly compromising their well-being. The areas most heavily affected by 
pollution in Tirana include Astiri, 21 Djetori, Durrës and Kavajë Street, Zhan Dark Boulevard, and 
Dibra Street. Moreover, a substantial number of main roads with high vehicular traffic or areas with 
ongoing construction sites also experience severe pollution levels. 
From the air quality monitoring conducted by the organization Together for Life at 100 selected 
points in the main urban streets and intersections of Durrës, it has been observed that the air 
quality exceeds the permissible standards. All four measured pollutants (NO2, CO2, PM2.5, 
PM10) exhibit a noticeable increase. During the summer season in Durrës Municipality, the 
primary pollutant is NO2, predominantly emitted by heavy vehicular traffic on main roads and 
intersections. Intersections connecting internal city roads, serving as major thoroughfares for 
citizens, have recorded nitrogen dioxide levels twice the allowable limit. The transport sector 
emerges as the largest contributor to air pollutant emissions during the summer, followed by 
construction activities, which significantly contribute to the high concentration of particles in the air. 
In the city of Elbasan, among the 150 monitored points, approximately one-third of them exhibited 
NO2 values up to three times higher than the standard, while CO2 levels slightly exceeded the 
European norm. Dust particle levels generally remained within the acceptable range, but at major 
intersections, these parameters were significantly elevated. The areas with the highest recorded 
values were located in the southern part of the city, including the southern ring road and the city 
center. The elevated pollutant levels were primarily attributed to heavy traffic and the dense 



 

 

movement of vehicles, particularly during the afternoon when vehicular activity peaks. 
In Korça, based on monitoring conducted by the EPER Center at 150 stations, the burning of 
firewood for heating during the winter season has been identified as a persistent issue, resulting in 
problematic emissions of CO2, PM2.5 dust particles, and other pollutants. Additionally, the quality 
of fuels and vehicles significantly impacts the air quality in the municipality. The monitoring data 
indicates that both in summer and winter seasons, the average NO2 levels exceed the permissible 
EU standards, with a maximum value reaching 110 μg/m3. During winter, CO2 and dust particle 
levels surpass the EU norm, with an average of 650 ppm. 
Air monitoring conducted by the organization GO2 at 200 stations in the city of Shkodra reveals 
concerning values, particularly during the summer, for CO2 and NO2 parameters. Carbon dioxide 
levels are alarmingly high in 177 stations, accounting for 88.7% of the urban area. NO2 
concentrations exceed the permissible limits in 109 stations (54.5%). PM10 and PM2.5 particles, 
although less worrisome, still exceed the standards in over 14.5% of the stations, representing 
19% of the total monitored sites. The March 2023 monitoring results indicate that CO2 remains a 
significant concern in 60% of the stations, NO2 exceeds the norm in 40% of cases, while PM10 
and PM2.5 levels are above the norm in 7.5% and 11.5% of cases, respectively. 
Based on the aforementioned findings, it is crucial to implement prompt and stringent measures to 
effectively reduce pollution and align with European standards. As urbanization and population 
density continue to rise, it becomes imperative to plan and implement appropriate mitigation 
measures that prioritize the well-being and quality of life for residents. 
To address these issues: 
1. Insufficient financial resources allocated to tackle pollution and its consequences hinder 
the achievement of objectives outlined in the law and the national air quality plan. Evaluating the 
effectiveness of state budget and foreign fund utilization remains challenging due to the lack of 
traceability for funds dedicated to pollution within the country's accounting system. The 
implementation of the carbon tax, known as the 3 ALL/liter tax on oil pumps, has generated over 
125 million Euros, yet no discernible improvements in monitoring or pollution reduction within this 
sector have been observed. This raises concerns regarding the utilization and impact of these 
funds on pollution-related aspects. 
2. Human resources in government and agencies lack qualifications and face deficiencies 
at all levels. The issue intensifies locally, with a lack of companies connected to sales plans 
addressing pollution, damage, and climate issues. This recurring problem has been repeatedly 
emphasized in consecutive reports by the European Commission on our performance in this area. 
3. The Ministry and its affiliated agencies fail to enforce the existing legal framework 
concerning monitoring, tracking, and penalizing violations related to pollution discharges. 
As representatives of Civil Society Organizations, we urge responsible policymaking and law 
enforcement institutions to assess the country's pollution issues and their impact on various 
communities in Albania with utmost seriousness. The pressing need for prompt, integrated, and 
aligned action with European policies is further exacerbated by our country's inability to address 
these consequences adequately. This is primarily due to negligence in monitoring, tracking, and 
the limitations of our institutional and economic capacities. 
4. Enhancing public engagement in discussions concerning pollution issues and prioritizing 
the needs of the most vulnerable and economically disadvantaged populations, who bear the 
brunt of its health and social consequences. 
5. Ensuring transparency in financial resources and investments dedicated to pollution 
control, particularly in key sectors such as transportation, industry, energy, agriculture, and waste 
management. 



 

 

6. Providing support to enhance professional capabilities within responsible institutions, 
including local government units and civil society, to effectively address pollution-related 
challenges. 
7. Implementing fully functional land drainage systems in compliance with the irrigation and 
drainage law. Developing medium and long-term strategies to prevent further soil salinization in 
coastal areas (medium-term) and to mitigate the salinity levels of highly affected soils (long-term). 
For Central and Local Institutions: 

- In order to fulfill the obligations outlined in the current legal framework for safeguarding 
natural resources against pollution and degradation, it is imperative to prioritize the 
preservation of human health, ensuring the realization of both the "Right to life" and "The 
right to a healthy environment." These rights were established as fundamental human 
rights during the Stockholm Conference (1972) and are constitutionally protected in the 
Republic of Albania. 

- The environmental inspection system, under the authority of AKM, is responsible for 
fulfilling the obligations outlined in Article 63, sections "b" and "d" of Law No. 10431, dated 
09.06.2011, "On the protection of the environment," as amended. These obligations 
include: (i) monitoring the environmental impact of activities to assess the need for 
additional measures, such as the revocation of environmental permits, to ensure 
compliance with relevant laws; (ii) verifying and evaluating the compliance monitoring 
carried out by the activity operator. 

- In order to enhance environmental monitoring in the territories affected by extractive 
industry operations, it is necessary to amend VKM no. 1189, dated 18.11.2009 "On the 
rules and procedures for the drafting and implementation of the National Environmental 
Monitoring Program" 

- Making air, land, and water pollution maps publicly accessible is essential for informing the 
community and companies, supporting local territory management plans, and establishing 
an operational environmental information system for hot-spot areas. 

- According to the current legislation, the respective municipalities not only have the right to 
be informed by relevant parties but also to actively participate in the environmental 
assessment process. The Aarhus Convention, which holds precedence over Albanian 
environmental laws, guarantees the rights of access to information, participation in 
decision-making, and access to legal remedies. These rights ensure transparency, public 
involvement, and accountability in environmental matters. 

As members of civil society, we acknowledge our role in contributing to the efforts alongside other 
stakeholders in Albanian society. Therefore, we are fully prepared to actively participate in 
discussions and take action against pollution. 
 

 
Tirana, April 20, 2023 
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